

河南省自然资源厅办公室文件

豫自然资办发〔2023〕34号

河南省自然资源厅办公室 关于严守底线规范开展河南省全域土地 综合整治省级试点有关要求的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区自然资源主管部门：

为深入贯彻落实习近平总书记对浙江“千万工程”重要指示精神，按照2023年中央一号文件、省委一号文件和《自然资源部办公厅关于严守底线规范开展全域土地综合整治试点工作有关要求的通知》（自然资办发〔2023〕15号）要求，规范全域土地综合整治省级试点实施，扎实推进乡村建设行动，建设宜居宜业和美乡村，现将有关事项通知如下：

一、县乡党委政府重视

县级政府是全域土地综合整治的责任主体，试点县（市、区）党委、政府应成立主要领导为组长的领导小组，定期研究试点工作。乡镇党委、政府负责具体实施工作。

二、尊重农民意愿

试点区域内涉及农用地、建设用地整治的，需召开村民代表大会，充分听取村民意见，尊重民意、维护民利、强化民管。涉及村庄部分搬迁的，需经所有拆迁村民同意。涉及整村搬迁的，需经所有村民同意，或者经 $2/3$ 以上村民同意且社会稳定风险评估结论为低风险，按照先易后难有序实施。涉及拆迁安置的，县级政府应制定补偿安置方案。

三、不搞大拆大建

除国土空间规划确定的搬迁撤并类村庄外，不得开展以行政村为单元的整村拆迁。对承载当地传统历史文化内涵的特色村庄要坚决予以保留。村庄拆迁要以村庄规划为依据，对废弃多年、破损严重、存在安全隐患的房屋进行整治，平原区村庄拆旧面积应低于本行政村现状村庄建设用地面积的 15% ，丘陵区村庄拆旧面积应低于本行政村现状村庄建设用地面积的 20% 。

四、严格落实“三区三线”划定成果

稳定空间格局，维护“三区三线”划定成果的严肃性。严禁在城乡建设中以单个项目占用为目的擅自调整永久基本农田，严禁调整生态保护红线，原则上不得以土地综合整治的名义调整城镇开发边界。确需对少量破碎的耕地和永久基本农田进行布局调整

的，按照“总体稳定、优化微调”的原则，稳妥有序实施。

五、完成“两规划一方案”编制

试点区域应编制乡镇国土空间规划和村庄规划。村庄规划应按程序取得批复。乡镇国土空间规划应按程序取得批复或由县级以上人民政府出具承诺函，承诺将试点区域村庄规划纳入乡镇国土空间规划。实施方案需经县级政府和市级自然资源主管部门出具论证意见并同意上报，实施方案内容应纳入乡镇国土空间规划和村庄规划并充分衔接。

六、资金保障方案可行

试点县级政府能够有效整合现有农、林、水等部门财政资金，积极引进社会资本，能够制定切实可行的试点资金保障方案，包括项目立项书、项目批复文件、投资意向书等材料。

七、指标收益必须保障试点区域乡村建设

通过全域土地综合整治产生的各类指标优先保障试点区域内乡村建设发展。确有结余的，各类指标可在省级平台优先交易，产生的收益优先用于试点区域内和美乡村建设。

各地在谋划和实施全域土地综合整治省级试点时，需严格遵循以上要求，对不符合要求或者不具备实施条件的及时调整。各省辖市要加强对辖区内全域土地综合整治试点工作的监督指导，发现重大问题及时向省厅报告。



河南省自然资源厅办公室

2023年8月10日印发

